

激活开放“新引擎” 培育养老“新沃土”

聚焦2019年长三角 民政论坛暨老博会

主办单位：安徽省民政厅 合肥市人民政府
执行单位：合肥市民政局 安徽星报传媒

随着老龄化程度的逐渐加深，安徽养老发展既面临着机遇，又面临着挑战，养老政策在逐步放开，养老市场潜力也在不断被挖掘，放开养老“新市场”，优化养老“新环境”，盘活养老“新资源”，激活养老“新引擎”，培育养老“新沃土”，推动着安徽养老改革创新，重点工作取得突破，重点工作取得成效，安徽养老事业正面临着新发展和挑战。

□ 记者 祁琳

放开养老服务“新市场”

降低准入门槛、精简行政审批环节；优先支持发展社区嵌入式中小型养老机构；实施智慧养老院建设工程，在全省打造示范智慧养老机构……去年，安徽省政府办公厅印发《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》，明确到2020年的发展目标：养老服务市场全面放开。目前看来，安徽养老服务市场在“开放”道路上大跨步前行。

据了解，安徽积极探索推动养老机构提质增效，鼓励社会力量通过独资、合资、合作、联营、参股、租赁等方式，参与公办养老机构改革。扩大面向社会老人的养老床位占比，通过落实补贴政策，鼓励社会资本举办养老机构；推进公办养老机构改革和特困供养机构整合撤并，在满足政府供养对象集中住养需求的前提下，逐步向社会开放，发挥更大的社会效益。扩大护理型床位占比，施行收住对象能力状况与运营补贴标准挂钩政策，引导养老机构优先保障不能自理老人；实施特困人员供养机构照护能力建设三年行动计划，省财政安排3.75亿元，保障特困人员中不能自理人员集中照护需求。积极开展养老院服务质量专项行动，全省60%以上养老机构服务质量基础指标达标。推行养老机构综合责任保险制度，有力提升养老机构抗风险能力。探索“医养结合”新型养老模式，整合养老和医疗两方面资源，打造了一批集养老护理、医疗康复于一体的养老机构，为老人提供持续性、针对性的

医疗、养老服务，满足社会多层次养老服务需求。

优化养老服务“新环境”

安徽省积极探索养老产业发展环境，建立并有效落实社会办养老机构一次性建设补贴、运营补贴、贷款贴息、政府购买服务补贴制度，2019年，省本级安排补助资金1.62亿元。世行贷款首个养老服务体系建设项目落地安徽，项目贷款总额1.18亿美元，现已进入项目实施阶段。出台了《安徽省养老服务从业人员培训实施办法》，启动实施养老服务人才培养培训“十百千万”工程，培训养老服务从业人员2万余人，将各类养老机构负责人（敬老院院长）纳入培训范围；全省16个市均建立并有效落实养老服务从业人员入职奖补和学费补偿制度。加强养老服务行业标准化建设，制定发布22项养老服务地方标准；规范服务价格管理，对社会办养老机构提供的照护服务实行市场定价。

培育养老服务“新沃土”

据了解，安徽省民政厅以深化改革的动力，开放包容的胸怀，行之有效的措施，全力培育长三角养老服务业投资和发展的“安徽沃土”。紧紧围绕老年人最急最忧最怨的问题，抓统筹、抓共治、促共赢，确保老年群众的获得感、幸福感、安全感更加充实，更有保障，更可持续。

安徽省老龄事业发展规划和多层次养老服务体系三年行动计划，为培育“安徽沃土”提供了发展规划。在投资上，安徽省秉持“开放政策”为保障，降低门槛、放开市场，营利性和非营利性的养老服务项目与当地投资者享受同等政策待遇。

开放的同时，离不开背后的支撑和前方的牵手，健康产业投资资金、专项扶持资金等助力安徽养老产业发展，而在前方，是整个长三角协同发展的平台支持。即将举办的长三角民政论坛正是一枝“橄榄枝”，必将推动长三角区域养老事业加强交流、深化合作，重点在区域性产业基金设立、养老服务信息数据共享、养老服务行业标准制定和贯彻、行业监管联动机制建设等方面，加大共享和合作力度，逐步打造资源统筹、信息共享、标准统一、监管联动的长三角养老服务业发展平台。在这一大背景下，安徽将以更加开放的姿态，积极主动融入长三角，借鉴先发地区经验、发挥自身资源禀赋、抢抓机遇、借力发展，培育养老服务“安徽沃土”。

团伙跨省盗窃松脂油 1人被抓3同伙投案自首

星报讯(李金刚 欧阳盛纯 记者 徐越蕾) 近日，太湖警方紧密协作，摧毁一流窜于湖北黄梅县、安徽宿松县、太湖县的盗窃团伙，破获系列盗窃松脂油案件。

10月9日，太湖县公安局江塘派出所接到辖区群众某某报警称，其在江塘乡白云村朱术组山场承包的松树产的松脂油被盗，价值约1万余元。

接到报警后，江塘派出所立即开展案件走访调查，同时将相关情况报告县局指挥中心及刑侦大队，经多部门协作，迅速发现了一嫌疑车辆，并锁定了嫌疑车辆的基本信息及涉案人员情况。

10月21日，在取得相关证据后，公安机关决定对该盗窃团伙进行收网。当天，涉案主要犯罪嫌疑人陈某被抓，迫于法律的威慑，其余3名犯罪嫌疑人分别从外地赶至太湖主动向公安机关投案。至10月25日，该盗窃团伙4人全部到案，并如实供述了其在湖北黄梅县、安徽宿松县、太湖县盗窃松脂油的犯罪事实。

目前，陈某等4人均已被公安机关采取刑事强制措施，案件在进一步侦办之中。

推广健康扶贫 助力脱贫攻坚

10月29日，宣城市宣州区五星乡卫生院在刘福村开展了健康扶贫义诊和普及卫生健康知识活动。当日，医务人员详细询问前来就诊的贫困群众的身体状况、病史，耐心细致地解答关于常见病、多发病的预防防治及愈后疑难问题，为每一位患者提出了具体的诊疗建议，免费进行血糖、血压、血脂等健康体检。

截至目前，五星乡共有118个贫困户享受医疗救助483次报销。活动的开展为广大贫困群众普及了卫生健康知识，提高贫困群众的自我健康保健意识与健康素养，让贫困群众感受到了党和政府的亲切关怀。□ 彭昕如 项锋 曹开发

寿县“智医助理” 让基层医生有了帮手

星报讯(贾静 王晓康 记者 吴传贤) 淮南市寿县利用400万元智慧医疗民生工程专项资金，积极推进“智医助理”项目建设，截至10月上旬，“智医助理”系统提前建成并上线运行。通过系统半个多月的运行使用，成效显著，大幅度提升了基层医生诊疗水平和服务能力。“智医助理”系统受到广大乡村医生的青睐和好评，纷纷表示系统现已成为他们很好的帮手和“医”靠。

灵璧：文化扶贫添动力

灵璧县坚持“扶贫先扶志，扶贫必扶智”的工作思路，充分发挥文化扶贫特殊功能，多措并举推动“精神扶贫”活动深入开展，为脱贫攻坚注入精神力量。

加强基础设施建设，抢占农村文化阵地。基层综合文化服务中心是开展文化活动的载体，实现其基本全覆盖，不仅可以用社会主义先进文化抢占农村文化阵地，而且对灵璧县文化事业的发展具有里程碑式的意义。着力新(扩)建村(社区)级综合文化服务中心，切实打通服务群众的“最后一公里”。

完善应急广播系统，营造脱贫良好氛围。分批次更新改善贫困村广播设备，提升广播设备覆盖率、使用率和有效率。要求各村健全完善乡村广播室管理使用机制，定期播放党和国家的扶贫政策内容，同时插播一些大鼓、琴书等群众喜闻乐见的曲艺节目，强化责任感，增加主体意识，提高群众知晓率。

实施文化惠民工程，满足群众精神需求。大力实施文化惠民工程，深度挖掘社会主义先进文化中的典型，创新演出形式，完善演出机制，使优秀作品展示在贫困群众面前，丰富其精神文化需求。□ 禹志强

天气忽冷忽热，“腰突”发作增多

最近，天气忽冷忽热，不少市民选择锻炼暖身，这不，合肥市民王先生每天都去打球，可前几天，刚开场几分钟，他便把腰闪了，疼痛难忍。随后，他被确诊患有腰椎间盘突出症。医生告诉他“闪到腰”是该病发作的症状，发病原因可能跟最近合肥忽冷忽热的天气有关。据了解，最近，门诊接诊的因“闪到腰”到院就诊的病人明显增加。

□ 白寰 记者 马冰璐

忽冷忽热，“腰突”发作增多

“闪到腰”是常见的骨科疾病，尤其是天气冷、疲劳时，肌肉僵硬特别容易发生，任何年龄、任何族群、任何运动也都可能发生。

据安医大二附院康复医学科副主任医师洪永锋介绍，最近合肥天气变化大，不小心受凉、肌肉僵硬极易诱发腰椎间盘突出症，轻者表现为腰部酸胀，容易闪腰；严重者下肢麻木或者酸痛，甚至影响患者走路和睡觉，给生活带来极大困扰。最近门诊接诊的因“闪到腰”到院就诊的病人明显增加，诊断上必须厘清没有神经压迫的情形，或只是单纯的软组织、肌肉韧带的伤害，建议可利用物理因子治疗

腰腿痛疾患，绝大多数效果良好。

闪到腰，勿轻易推拿或按摩

“容易闪到腰是腰椎间盘突出症的轻症表现，如果不注意保护，病情可能会慢慢发展加重，不再是闪到腰这么简单。”洪永锋表示，容易闪到腰的人多半是因为身体肌肉异常紧绷，加上身体核心部位的肌肉力量不够引起腰椎小关节错位、或伴滑膜嵌顿所致。此时可以通过推拿过程中适当的手法进行复位。但如果伴有腰椎滑脱、严重腰椎间盘突出，则不适当的腰部推拿、按摩可能加重病情。因此，注意日常生活的姿势、维持好的肌肉的柔软度、加强核心肌肉群的运动，是避免日后复发的3大关键。

洪永锋还提醒，天气变化较大时，预防“腰突”一定要注意保暖。外出游玩带上厚度适中的外套和雨伞，以防天气突然变化；中老年人进行爬山等运动时速度不宜过快，以免腰肌劳损和汗水打湿衣服使腰背部受凉；晚上睡觉时要选择厚薄合适的被子，不要把背部、腰部露在外面。